

论新事业单位会计制度的变化

张颖

(宁夏科技馆,宁夏银川 750011)

摘要:在现阶段,为了充分契合事业单位财政以及财务管理改革的各项需求,有必要进一步地规范、完善各大事业单位的会计核算工作,从而不断促进我国公益事业自身的健康、深入发展,实现茁壮成长。本文将2012年《事业单位会计制度》相较于1997年版本所发生的一些变化进行了具体说明,主要包括会计科目以及财务报表发生的一些变化。在此基础上,本文指出了事业单位会计制度所进行的一些创新。

关键词:会计制度;事业单位;创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.016

1 引言

如今,伴随着我国社会事业改革的纵深发展,公共财政体制的建立健全。新《会计制度》对企业编制财务报表、使用会计科目做出了非常详细、深入的规范,对于事业单位报告、记录、确认经济业务做出了全面规范,将合理的内容加以继承,也可以将一些重大的创新、突破体现出来。

2 会计科目发生变化

在当前财政改革的背景下,会计科目的设置也在积极地与其相适应,提供了更加科学化以及精细化的会计信息。因此,在单位财务管理以及财政预算管理等多个方面,会计类科目可以发挥基础性的作用。

2.1 资产类科目

在新《会计制度》中,历史性地将对对外投资、材料等科目加以删除,并对过去旧制度的现金科目进行相应的变动,为了适应当前的需求,将其改为库存现金。除此之外,新《会计制度》当中也新增加了一些资产类科目。

2.2 负债类科目

在2012年的新《会计制度》当中,创造性地删除了借入款项、应付工资等负债类的科目。除此之外,新《会计制度》内部也新增加了一些科目。在负债类科目当中,新增加了“应付职工薪酬”,可以对单位应付的各种现实义务进行更加真实地反映,进行了更加详细、具体地表述,从而对行政事业单位职工津贴补贴的范围以及职工的工资做出进一步地规范。在事业单位新会计制度下,高度关注负债类科目的实时性、重视财务风险。通过研究11个负债类科目,能够对行政事业单位偿还的各项义务做出一个深刻地认知与了解。因此,单位领导者可以更加科学、高效地进行各项单位决策。新《会计制度》将应交税金以及应缴预算款予以变化,从而帮助事业单位在核算负债业务的过程中变得更加准确以及细致,可以将我国事业单位应该承担的现时义务展现出来。

2.3 净资产类科目

在2012年的新《会计制度》当中,在净资产科目这一方面出现了较大的变化。在新会计制度当中,专业基金、事业基金的名称始终保持不变动。但是,这两个科目的二级科目以及具体的核算内容都出现了一些较为显著的变化,取消了下设的投资基金以及一般基金。

2.4 收入类科目

虽然收入类科目名称并未出现较大的变化。但是,收入类每个科目在核算内容这一方面出现了变动。举例来说,虽然财政补助收入科目的名称并未出现变化,与之前相同,但其核算内容发生了一定的变化。在2012年的新《会计制度》当中,已经将事业单位除了“事业经费”之外的住房改革、社会保障以及基本建设等项目,全部都纳入到财政补助收入的范围内来进行核算。

3 财务报表发生变化

在2012年的新《会计制度》当中,企业财务报表的体系主要包

括四个不同的方面。在格式设计这一方面,严格依据项目的非流动性以及流动性这两个方面来进行排列,从而不断趋近于企业会计以及国际惯例,从而帮助使用者对会计信息看得懂也看得到。在收入支出表这一方面,相较于原制度而言格式有所更改,逐渐朝着上下排列结构转变。对于上述的种种变化,会计信息的使用者能够便捷地从会计报表上深入了解项目收支状况。

4 结转结余方式、结账时间发生变化

在2012年的新《会计制度》下,企业的资产负债表的收支科目结转方式有所变化,从之前的一年结转一次逐渐转变为每月结转一次,开始对账结法进行运用。依据新《会计制度》的规定,有关收支项目在每月终了的时候,必须分别结转至经营结余、事业结余等,上述变化非常地关键,有助于财务报表的编制工作朝着科学化的方向发展。依据实际状况对非财政补助结转进行处理,可能会交回原单位,也可能保留归本单位,从而对事业单位的分配行为以及支出行为进行进一步地规范。

5 新《会计制度》的创新之举

在新《会计制度》当中,对资产的入账管理以及计价也有了一定创新。新《会计制度》已经明确要求,若是无法取得可靠的资产市场价格以及相关凭证,可以依照名义金额来对其取得的各项资产进行入账。除此之外,在事业单位会计报表的附注当中,有必要全面、规范地披露以名义金额来计量的各项资产。从而有助于我国事业单位实现其会计信息的可比性的显著提升,可以让所取得的各项资产做到及时、准确地入账。借助资产账实核对方法,从而不断强化国有资产管理,在最大程度上保障国有资产的完整、安全。

6 结束语

当前,新《会计制度》在财务管理、核算以及基础工作方面面临着诸多问题。然而,新制度有效解决了旧制度当中一些突出的共性问题,在最大程度上契合公共财政建设的相关需求。通过实施新制度,可以将国家财政体制改革落到实处,帮助我国事业单位实行精细化、科学化的管理,也可以更加真实、合理地对我国事业单位自身状况加以反映,包括实际的财务状况、经营管理的超过以及预算执行的状况,不断推进我国事业单位提升其财务管理能力、可持续、健康发展,其意义广泛而深远。

参考文献

- [1]财政部.事业单位会计制度[S].财会[2012]22号,2012-12-19.
- [2]财政部.事业单位会计制度[S].财预字[1997]288号,1998-02-06.
- [3]王翠春.《事业单位会计制度》新旧变化的比较分析[J].新会计,2012(8).

作者简介:张颖(1972,11-),女,汉族,籍贯:宁夏回族自治区银川市金凤区,本科,单位:宁夏科技馆,会计师,研究方向:行政事业单位会计管理。